



“我不仅要身驻在村里，更要心驻在村里，尽快转变角色，扛起脱贫攻坚重任……努力交上脱贫攻坚的满意答卷。”今年5月10日，从广州奔赴湛江雷州市杨家镇公和村，任驻村第一书记的孙伟望，写下了自己的第一篇扶贫日记。

700亩红薯还没成熟，已有企业提前下单；为给贫困村“造血”，工作队引进企业在村外租地种植“心香”番薯……日前，新快报记者走访了雷州市贫困村宅湾村和公和村见到，开展脱贫攻坚以来，贫困村纷纷焕发新活力，找到了脱贫致富的新路子。

■采写：新快报记者 朱清海
■图片：新快报记者 宁彪



■“心香”番薯大丰收。



■“心香”番薯基地。



■公和村“心香”番薯种植实现机械化。



■公和村在附近租地实施“心香”番薯种植项目，由电商包收包销，解决农产品销售难题。

宅湾村：发展特色红薯产业激发村民脱贫热情

“你看，那边的700亩红薯才种了50多天，现在已经有企业提前预订了。”在雷州市杨家镇宅湾村，红薯种植扶贫项目现有总面积4100亩的基地。其中，有2100亩位于宅湾村委会调乃家村，项目合作方源果汇公司负责人洪明冠指着连绵起伏、长势喜人的番薯基地，和记者分享了一个好消息。

2018年，由佛山市顺德区陈村镇对口帮扶的杨家镇土塘村、宅湾村和陈家村，三个村合作社共同出资，与源果汇合作，在土塘村委会帮赤塘村建设312亩红薯基地。“这里的土壤红土带沙，种出来的红薯，品质比其他地方好，价格也贵了5毛。”洪明冠说，这一发现让政府、企和帮

扶单位大受鼓舞，并选择调乃家村打造2000亩种植基地。

“今年4月进行土地流转，6月就开始种植。”他说，2000亩红薯预计年产量可达到5000吨。基地不仅为贫困户和村民带来持续务工增收的机会，割苗、种苗、施肥，每人每天平均收入120元。而且，带动村民种植红薯6000多亩，由公司提供种苗和技术，并按一斤1.5元保底收购，最大程度帮助农户降低风险和稳定收益。

犹如一层绿毯铺在地上的红薯基地，上面原来种了很多桉树。“有村民不愿意砍掉。”驻村第一书记肖滨说，为流转土地，镇政府、村委会全力以赴，村干部不断做村民工作，镇政府协助申请伐林指标，确保调乃家基地顺利投产。宅

湾全村6088人，其中有155户贫困户652人。去年，宅湾村生农民种养合作社出资入股赤塘红薯基地，有劳力贫困户参与分红。今年，在帮扶单位支持下，宅湾村出资40万元投入到调乃家基地，为贫困户增收脱贫提供了有力保障。

“把产业和就业结合起来，是扶贫要走的关键一步。”肖滨说，宅湾村因地制宜，合力发展红薯产业，既是当地传统农业进行结构性调整升级，集中发展绿色高效特色主导产业的需要，又可以实现一举多得的目标，“通过就业、分红，实现贫困户增收脱贫；通过示范种植，调动更多村民生产的积极性；增加村集体经济收入，为防止返贫提供保障。”

公和村：租地种“心香”番薯，“造血”促增收

“不是（工作队）扶贫，我家里还要更麻烦。”在中交四航局对口帮扶的杨家镇公和村，贫困户陈加茂告诉新快报记者，他妻子长期患病，以及3个小孩读书都需要用钱。

在公和村的自然村宅园村，驻村扶贫工作队租用废弃鱼塘，改造成罗非鱼和肉鸭养殖基地，累计为村集体经济实现增收30多万元。现在，基地一年仍可为村集体经济增收五六万元。“每天打氧、喂鱼、排水、补水，发现漏水的地方还要补洞。”过去在家务农的陈加茂，被安排管理基地以来，每个月多了1000元收入。

在公和村，有一家名叫“公和白切鹅”的小饭馆，经营者是村里的贫困户刘德森夫妇。刘大哥说，他家有

7口人，母亲90多岁，4个小孩都在上学。此前，他主动提出了开小饭馆的想法。对此，工作队积极支持，并资助他7000元，选址、搭棚。从2017年开业到现在，他每天有100元以上的收入。他握着驻村第一书记孙伟望的手，说：“感谢党，感谢你们！”

孙伟望说，公和村现有贫困户91户314人。驻村扶贫以来，工作队着力“造血”促增收。考虑到公和村土地不适合种植番薯，从2018年1月开始，帮扶单位投入40多万元，在白沙镇洪富村租地136亩实施“心香”番薯种植项目，由电商包收包销，解决农产品销售难题。今年8月，又投入90万元，在调乃家村租地280亩继续扩大“心香”番薯种植规模，进一

步有效提升有劳力贫困户的收入。

11月12日，在公和村2019年产业帮扶第三次分红大会现场，此次“心香”番薯收益分红总额为49200元，全村有劳力贫困户46户，共249人，平均每户分红1069元。他说，“看到大家在分红表签字时乐呵呵的样子，我们的心里也乐开了花。”

为解决村民出行难问题，帮扶单位投入80多万元修建7公里长的硬底化环村路。此外，投入近10万元改造排污沟，解决了污水排放问题；筹资300万元，实施集中供水，让村民喝上了放心水。孙伟望表示，截至目前，全村建档立卡贫困户全部实现预脱贫，工作队将进一步巩固脱贫成效，继续探索稳固长效脱贫。

扶贫日记

“为老百姓办好事、办实事，老百姓是不会忘记你的”

9月6日，驻村第一书记孙伟望在日记中写道：上午，驻村工作队联合村委会开展2019年中秋送温暖、献爱心慰问活动，为给91户贫困户送上米、油以及慰问金，将党、政府和公司的关怀和温暖送到贫困群众的心坎上，鼓励和引导贫困群

众正视眼前的困难，保持乐观心态，帮助他们树立克服困难、战胜困难的坚定信心，不断激发脱贫致富的内生动力，早日实现脱贫奔小康。

当我在忙前忙后时，贫困户陈付星悄悄递给我一张纸条，当打开纸条时，纸条上写着：“我深深地衷心感

谢您们对我特困户的深切关怀与厚爱……那一刻，我的心里很感动！我们只是做了一点力所能及的工作，老百姓却给予我们这么高的赞誉。“老百姓是淳朴的，只要你真心真意为老百姓办好事、办实事，老百姓是不会忘记你的。”